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कƗा- बारहवी ं
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 खंड 'अ' (वˑुपरक Ůʲ)  
                       अपिठत गȨांश  

Ůʲ 1.  िनɻिलİखत गȨांश को ȯानपूवŊक पढ़कर सवाŊिधक उपयुƅ उȅर वाले 
िवकʙ को चुनकर िलİखए: - 

(शैिƗक िनिहताथŊ :- सािहİȑक ̊िʼकोण, िवʶेषण Ɨमता, वˑुपरक योƶता 
तथा िनणŊय Ɨमता का उɄयन करते हœ।) 

(1x10=10) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      उपवास और संयम ये आȏहȑा के साधन नही ं हœ । भोजन का असली ˢाद 

उसी को िमलता है जो कुछ िदन िबना खाए भी रह सकता है। 'ȑƅेन भंुजीथा:', 
जीवन का भोग ȑाग के साथ करो, यह केवल परमाथŊ का ही उपदेश नही ंहै, Ɛोिंक 

संयम से भोग करने पर जीवन मŐ जो आनंद Ůाɑ होता है, वह िनरा भोगी बनकर 

भोगने से नही ंिमल पाता िज़ंदगी की दो सूरतŐ हœ । एक तो यह िक आदमी बड़े-से-बड़े 

मकसद के िलए कोिशश करे, जगमगाती Šई जीत पर पंजा डालने के िलए हाथ 

बढ़ाए, और अगर असफलताएँ कदम-कदम पर जोश की रोशनी के साथ अंिधयाली 
का जाल बुन रही हो,ं तब भी वह पीछे को पाँव न हटाए। दूसरी सूरत यह है िक उन 

गरीब आȏाओ ंका हमजोली बन जाए जो न तो बŠत अिधक सुख पाती हœ और न 

िजɎŐ बŠत अिधक दुख पाने का ही संयोग है, Ɛोिंक वे आȏाएँ ऐसी गोधूिल मŐ 
बसती हœ जहाँ न तो जीत हँसती है और न कभी हार के रोने की आवाज़ सुनाई पड़ती 
है। इस गोधूिलं वाली दुिनया के लोग बंधे Šए घाट का पानी पीते हœ, वे िज़ंदगी के साथ 

जुआ नही ंखेल सकते। और कौन कहता है िक पूरी िज़ंदगी को दाँव पर लगा देने मŐ 
कोई आनंद नही ंहै?  

                  जनमत की उपेƗा करके जीने वाला आदमी दुिनया की असली ताकत 

होता है और मनुˈता को Ůकाश भी उसी आदमी से िमलता है। िज़ंदगी से, अंत मŐ, 
हम उतना ही पाते हœ िजतनी िक उसमे पँूजी लगाते हœ। यह पँूजी  लगाना िज़ंदगी के 

संकटो ंका सामना करना है, उसके उस पɄे को उलट कर पढना है िजसके सभी 
अƗर फूलो ंसे ही नही,ं कुछ अंगारो ंसे भी िलखे गए हœ। िज़ंदगी का भेद कुछ उसे ही 
मालूम है जो यह जानकार चलता है की िज़ंदगी कभी भी ख़ȏ न होने वाली चीज़ है। 

             अरे ! ओ जीवन के साधको!ं अगर िकनारे की मरी सीिपयो ंसे ही तुʉŐ संतोष 

हो जाए तो समुū के अंतराल मŐ िछपे Šए मौİƅक - कोष को कौन बाहर लाएगा ? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

सामाɊ और आवʴक िनदőश- 

 इस Ůʲ पũ मŐ दो खंड हœ- खंड 'अ' और 'ब'। कुल Ůʲ 13 हœ।  

 खंड 'अ' मŐ 45 वˑुपरक Ůʲ पूछे गए हœ, िजनमŐ से केवल 40 Ůʲो ंके उȅर देने हœ। 

 खंड 'ब' मŐ वणŊनाȏक Ůʲ पूछे गए हœ। Ůʲो ंके उिचत आंतįरक िवकʙ िदए गए हœ । 

 Ůʲो ंके उȅर िदए गए िनदőशो ंका पालन करते Šए दीिजए। 

 दोनो ंखंडो ंके Ůʲो ंके उȅर देना अिनवायŊ है । 

 यथासंभव दोनो ंखंडो ंके Ůʲो ंके उȅर Ţमशः  िलİखए। 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

दुिनया मŐ िजतने भी मज़े िबखेरे गए हœ उनमŐ तुʉारा भी िहˣा है । वह चीज़ भी 
तुʉारी हो सकती है िजसे तुम अपनी पŠँच के परे मान कर लौटे जा रहे हो । 

कामना का अंचल छोटा मत करो, िज़ंदगी के फल को दोनो ंहाथो ंसे दबाकर िनचोड़ो, 
रस की िनझŊरी तुʉारे बहाए भी बह सकती है । 

(i) 'ȑƅेन भंुजीथा:' कथन से लेखक के ʩİƅȕ की िकस िवशेषता 
का बोध होता है?  
(क) पįरवजŊन   
(ख) पįरवतŊन     
(ग) परावतŊन   
(घ) ŮȑावतŊन   
 
(ii) मंिज़ल पर पŠँचने का सǄा आनंद उसे िमलता है, िजसने उसे - 
(क) आन की आन मŐ Ůाɑ कर िलया हो 
(ख) पाने के िलए भरसक Ůयास िकया हो 
(ग) हाथ बढ़ा कर मुǧी मŐ कर िलया हो 
(घ) सǄाई से अपने सपनो ंमŐ बसा िलया हो 
 

(iii) 'गोधूिल' शɨ का ताȋयŊ है- 
(क) गोधेनु  

(ख) संȯावेला  

(ग) गगन धिूल    

(घ) गोद ली कɊा  
 

(iv) 'गोधूिल वाली दुिनया के लोगो ंसे अिभŮाय है - 
(क) िववशता और अभाव मŐ जीने वाले 
(ख) जीवन को दाँव पर लगाने वाले 
(ग) गायो ंके खुरो ंसे धूिल उड़ाने वाले   
(घ) िƗितज मŐ लािलमा फैलाने वाले   
 
(v) जीवन मŐ असफलताएँ िमलने पर भी साहसी मनुˈ Ɛा करता है ? 
(क) िबना डरे आगे बढ़ता है Ɛोिंक डर के आगे जीत है 
(ख) पराजय से िनबटने के िलए फँूक-फँूककर कदम आगे रखता है  
(ग) अपने िमũ बंधुओ ंसे सलाह और मदद के िवषय मŐ िवचार करता है    
(घ) असफलता का कारण ढँूढकर पुनः  आगे बढ़ने का Ůयास करता है 
 
(vi) आप कैसे पहचानŐगे िक कोई ʩİƅ साहस की िज़ंदगी जी रहा है? 
(क) जनमत की परवाह करने वाला  
(ख) िनडर और िनशंक जीने वाला 
(ग) शũु के छſे छुड़ाने वाला 
(घ) भागीरथी Ůयȉ करने वाला 
 

(vii) िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजए- 

(I) Ůȑेक पįरİ̾थित का सामना करने के िलए सदैव तैयार रहना चािहए।  

(II) मनुˈ अपने ̊ढ़ मंतʩ व किठन पįरŵम से सवŖǄ Ůाİɑ की ओर 
अŤसर रहता है  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ůʲ 2. 
 
 
 
 
 
 
 
 

(III) िवपिȅ सदैव समथŊ के समƗ ही आती है, िजससे वह पार उतर 
सके। 
  
उपįरिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा / कौन-से सही है/  हœ? 
(क) केवल I 
(ख) केवल III  
(ग) I और II  
(घ) II और III  
 

(viii) 'िज़ंदगी को दाँव पर लगा देने' मŐ कोई आनंद नही ंहै? लेखक इससे 
िसȠ करना चाहते हœ िक िज़ंदगी- 
(क) रंगमंच के कलाकारो ंके समान ʩतीत करनी चािहए।  
(ख) मŐ सकाराȏक पįरİ̾थितयाँ ही आनंद Ůदान करती हœ।    
(ग) मŐ Ůितकूलता का अनुभव जीवनोपयोगी होता है।    

(घ) केवल दुखद İ̾थितयो ंका सामना करवाती है।    
 
(ix) िकन ʩİƅयो ंको सुख का ˢाद अिधक िमलता है? 
(क) जो अȑिधक सुख Ůाɑ करते हœ  
(ख) जो सुख-दुख से दूर होते हœ 
(ग) जो पहले दुख झेलते हœ 
(घ) जो सुख को अɊ लोगो ंसे साझा करते हœ  
 

(x) िनɻिलİखत कथन कारण को ȯानपूवŊक पिढ़ए उसके बाद िदए गए 
िवकʙो ंमŐ से कोई एक सही िवकʙ चुनकर िलİखए - 
कथन (A) : ‘िज़ंदगी के फल को दोनो ंहाथो ंसे दबाकर िनचोड़ो, रस की िनझŊरी 
तुʉारे बहाए  भी बह सकती है’ । 
कारण ( R) : िज़ंदगी ŝपी फल का रसाˢादन करने के िलए दोनो ंहाथो ंसे 
ŵम करना होगा । 

 
(क) कथन (A) तथा कारण(R) दोनो ंसही हœ तथा कारण कथन की सही 
ʩाƥा करता है। 
(ख) कथन (A) गलत है लेिकन कारण(R) सही है। 
(ग) कथन (A) तथा कारण(R) दोनो ंगलत हœ। 
(घ) कथन (A) सही है लेिकन कारण(R) उसकी गलत ʩाƥा करता है। 
  
 

िनɻिलİखत पȨांशो ंमŐ से िकसी एक पȨांश से संबंिधत  Ůʲो ंके उȅर  सही 
िवकʙ-चयन Ȫारा दीिजए-  

(शैिƗक िनिहताथŊ :- सािहİȑक ̊िʼकोण, िवʶेषण Ɨमता, वˑुपरक योƶता 
तथा िनणŊय Ɨमता का उɄयन करते हœ।)                                
 

िचिड़या को लाख समझाओ 
िक िपंजड़े के बाहर 
धरती बड़ी है, िनमŊम है, 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(1x5=5) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

वहाँ हवा मŐ उसे  
बाहर जाने का टोटा है  
यहाँ चुƨा मोटा है। 
बाहर बहेिलये का  डर है  
यहाँ िनभŊय कंठ ˢर है। 
िफर भी िचिड़या मुİƅ का गाना गाएगी, 
अपने िज˝ की गंध तक नही ंिमलेगी। 
यँू तो बाहर समुū है, नदी है, झरना है, 
पर पानी के िलए भटकना है, 
यहाँ कटोरी मŐ भरा जल गटकना है।  
मारे जाने की आशंका से भरे होने पर भी 
िपंजड़े से िजतना अंग िनकल सकेगा िनकालेगी, 
हर सू ज़ोर लगाएगी 
और िपंजरा टूट जाने या खुल जाने पर उड़ जाएगी। 
 
(i) िपंजड़े के भीतर िचिड़या को Ɛा-Ɛा सुिवधाएँ उपलɩ हœ? 
(क) खाने की ˢतंũता, सʃान और ˘ेह   
(ख) नीर, कनक, आवास और सुरƗा 
(ग) ɗार ,पुरˋार , भोजन और हवा  
(घ) िनिʮतता, िनभŊयता, िनयम और नीरसता  
 

(ii) बाहर सुखो ंका अभाव और Ůाणो ंका संकट होने पर भी िचिड़या मुİƅ ही 
Ɛो ंचाहती है? 
(क) वह अपने पįरवार से िमलना चाहती है। 
(ख) वह आज़ाद जीवन जीना पसंद करती है। 
(ग) वह जीवन से मुİƅ चाहती है। 
(घ) वह लंबी उड़ान भरना चाहती है। 
 
(iii) िचिड़या के समƗ धरती को िनमŊम बताने का मंतʩ है- 

(क) भयावह İ̾थित उȋɄ करना   
(ख) छोटे जीव के Ůित दया भाव   
(ग) बहेिलये से बचाव की Ůेरणा  
(घ) जीवनोपयोगी वˑुएँ जुटाने का संघषŊ दशाŊना   
 
(iv) पȨांश का मूल ŮितपाȨ Ɛा है? 
(क) िपंजरे मŐ पƗी रखने वालो ंको सही राह िदखाना   
(ख) िपंजड़े के भीतर और बाहर की दुिनया िदखाना 
(ग) िपंजरे के पƗी की उड़ान और ददŊ से पįरिचत कराना 
(घ) िपंजरे के पƗी के माȯम से ˢतंũता का महȇ बताना 
 
(v) किव के संबंध मŐ इनमŐ से सही है िक वह- 
(क) Ůकृित के Ůित सचेत हœ 
(ख) िचिड़या की सुरƗा चाहते हœ  
(ग) आज़ादी के समथŊक हœ  
(घ) अɄ-जल की उपयोिगता बताते हœ  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अथवा 
हœ जɉ लेते जगह मŐ एक ही, 
एक ही पौधा उɎŐ है पालता 
रात मŐ उन पर चमकता चाँद भी, 
एक ही-सी चाँदनी है डालता। 
मेह उन पर है बरसता एक-सा, 
एक सी उन पर हवाएँ हœ बही 
पर सदा ही यह िदखाता है हमŐ, 
ढंग उनके एक से होते नही।ं 
 
छेदकर काँटा िकसी की उंगिलयाँ, 
फाड़ देता है िकसी का वर वसन 
ɗार-डूबी िततिलयो ंका पर कतर, 
भँवर का है भेद देता ʴाम तन। 
 
फूल लेकर िततिलयो ंको गोद मŐ 
भँवर को अपना अनूठा रस िपला, 
िनज सुगंधो ंऔर िनराले ढंग से 
है सदा देता कली का जी İखला। 
 
है खटकता एक सबकी आँख मŐ 
दूसरा है सोहता सुर शीश पर, 
िकस तरह कुल की बड़ाई काम दे 
जो िकसी मŐ हो बड़ɔन की कसर। 
 
(i) Ůˑुत काʩांश िकससे संबंिधत है? 
(क) फूल और िततिलयो ंसे 
(ख) फूल और पौधे से  
(ग) पौधे और चाँदनी से  
(घ) बड़ɔन की पहचान से 
 
(ii) िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजए- 

(I) सद्गुणो ंके कारण ही मानुस Ůेम का पाũ बनता है ।  
(II) पįरवेशगत समानता सदैव अʩव̾था को जɉ देती है।   
(III) भौगोिलक पįरİ̾थितयाँ Ůाकृितक िभɄता का कारण हœ। 
उपįरिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा / कौन-से सही है/ हœ? 
(क) केवल I 
(ख) केवल III  
(ग) I और II  
(घ) II और III  
 
(iii) इस काʩांश से हमŐ Ɛा सीख िमलती है? 
(क) मनुˈ के कमŊ उसे ŮिसİȠ िदलाते हœ।  
(ख) समान पįरवेश मŐ रहते Šए मनुˈ समान आदर पाते हœ। 
(ग) िकसी भी कुल मŐ जɉ लेने से ही मनुˈ बड़ा हो सकता है।  
(घ) समान पालन-पोषण होने पर अलग ʩİƅयो ंके ˢभाव समान होते हœ।  
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(iv) 'फाड़ देता है िकसी का वर वसन' मŐ 'वसन' शɨ का अथŊ है- 
(क) ʩसन  
(ख) व˓  
(ग) वास  
(घ) वासना  
(v) किवतानुसार फूल िनɻ मŐ से कौन-सा कायŊ नही ंकरता? 
(क) भँवरो ंको अपना रस िपलाता है। 
(ख) िततिलयो ंको अपनी गोद मŐ İखलाता है। 
(ग) फल बनकर पशु-पिƗयो ंऔर मनुˈो ंका पेट भरता है  
(घ) सुरो ंके शीश पर सोहता है । 
 
 
िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर देने के िलए उपयुƅ िवकʙ का चयन कीिजए-           
(शैिƗक िनिहताथŊ :- जनसंचार माȯमो ंके तȚो ंसे पįरिचत होते हœ।) 
(i) मुिūत माȯमो ंके लेखन मŐ सहज Ůवाह के िलए ज़ŝरी है--  
(क) तारतʄता 
(ख) उपलɩता  
(ग) एकरेखीयता 
(घ) साȯता 
 
(ii) संबंिधत घटना के ̊ʴ बाइट व Ťािफक Ȫारा खबर को संपूणŊता से पेश 
करना कहलाता है- 
(क) एंकर िवजुअल 
(ख) एंकर बाइट  
(ग) एंकर पैकेज 
(घ) डŌ ाई एंकर 
 
(iii) छह ककार के िलए उिचत Ţम का चयन कीिजए- 
(क) Ɛा, कौन, कहाँ, कब, Ɛो,ं कैसे 
(ख) िकसने, कब, Ɛो,ं कैसे, कहाँ, िकधर 
(ग) कैसे, िकससे, कब, Ɛो,ं िकतना, कौन 
(घ) Ɛो,ं कैसे, कब, कहाँ, िकससे, िकसने 
 
(iv) कॉलम 'क' का कॉलम 'ख' से उिचत िमलान कीिजए- 
कॉलम 'क'                  कॉलम 'ख' 
(i) बीट įरपोटŊर          (i) िनवेशक      
(ii) फीचर                 (ii) संवाददाता  
(iii) कारोबार            (iii) घुटने टेकना 
(iv) खेल                   (iv) कथाȏक 
(क) (i)-(iii), (ii)-(iv), (iii)-(i), (iv)-(ii) 
(ख) (i)-(ii), (ii)-(iv), (iii)-(i), (iv)-(iii) 
(ग) (i)-(iv), (ii)-(iii), (iii)-(ii), (iv)-(i) 
(घ) (i)-(ii), (ii)-(i), (iii)-(iv), (iv)-(iii) 
 
(v) िवशेष लेखन के िलए सबसे जŝरी बात है- 
(क) चील-उड़ान और शɨ-िववेक 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
(1x5=5) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ůʲ 4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(ख) िगȠ-̊िʼ और पſा इरादा  
(ग) शɨावली और उपलİɩयाँ 
(घ) Ůभावशीलता और बुİȠमȅा 
 
 
 
िनɻिलİखत काʩांश को ȯानपूवŊक पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके सही उȅर वाले 
िवकʙ चुिनए- 
(शैिƗक िनिहताथŊ :- सािहİȑक ̊िʼकोण, िवʶेषण Ɨमता, वˑुपरक योƶता 
तथा िनणŊय Ɨमता का उɄयन करते हœ।)                                         
 
Ůात नभ था बŠत नीला शंख जैसे  
भोर का नभ 
राख से लीपा Šआ चौका 
(अभी गीला पड़ा है) 
बŠत काली िसल ज़रा से लाल केसर से 
िक जैसे धुल गई हो 
ˠेट पर या लाल खिड़या चाक 
मल दी हो िकसी ने 
नील जल मŐ या िकसी की  
गौर िझलिमल देह 
जैसे िहल रही हो। 
और... 
जादू टूटता है इस उषा का अब 
सूयŖदय हो रहा है। 
 
(i) नील जल मŐ िकसी की गौर, िझलिमल देह जैसे िहल रही हो' मŐ कौन-सा 
भाव है? 
(क) तरलता का 
(ख) िनमŊलता का 
(ग) उǐलता का 
(घ) सहजता का 
 
(ii) नीले नभ मŐ उदय होता Šआ सूयŊ िकसके जैसा Ůतीत हो रहा है? 
(क) शंख जैसा  
(ख) गौरवणŎय संुदरी जैसा 
(ग) िसंदूर जैसा 
(घ) नीले जल जैसा 
 
(iii) इस काʩांश मŐ किव ने उषा का कौन-सा िचũ उपİ̾थत िकया है? 
(क) छायािचũ  
(ख) रेखािचũ  
(ग) शɨिचũ  
(घ) िभिȅिचũ 
 
(iv) अलंकार की ̊िʼ से कौन-सा िवकʙ सही है? 
(क) बŠत नीला शंख जैसे                                उपमा अलंकार 
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(ख) जादू टूटता है इस उषा का अब                 उȌेƗा अलंकार 
(ग) सूयŖदय हो रहा है                                      ŝपक अलंकार 
(घ) गौर िझलिमल देह जैसे िहल रही हो            अɊोİƅ अलंकार 
 
(v) किव Ȫारा भोर को राख का लीपा Šआ चौकंा कहना Ůितपािदत 
करता है िक भोर का नभ –  
 
(क) अपनी आभा से चमǽृत कर रहा है। 
(ख)रात के समान गमŊ हवा फैला रहा है।  
(ग)सफ़ेद व नीले वणŘ का अद्भुत िमŵण है। 
(घ) नए पįरवतŊन व आयामो ंका Ůतीक है। 
 
िनɻिलİखत गȨांश को पढ़कर िदए गए Ůʲो ं के सही उȅर वाले िवकʙ को 
चुिनए-   
(शैिƗक िनिहताथŊ :- सािहİȑक ̊िʼकोण, िवʶेषण Ɨमता, वˑुपरक योƶता 
तथा िनणŊय Ɨमता का उɄयन करते हœ।)                                       
कािलदास सौदंयŊ के बा˨  आवरण को भेदकर उसके भीतर तक पŠँच  सकते थे, 

दुख हो िक सुख, वे अपना भाव-रस उस  अनासƅ कृिषवल की भाँित खीचं लेते थे, 

जो िनदŊ िलत ईƗुदंड से रस िनकाल लेता है। कािलदास महान थे, Ɛोिंक वे अनासƅ 

रह सके थे। कुछ इसी ŵेणी की अनासİƅ आधुिनक िहंदी किव सुिमũानंदन पंत मŐ 
है। किववर रवीūंनाथ मŐ यह अनासİƅ थी। एक जगह उɎोनें िलखा- 'राजोȨान का 
िसंहȪार िकतना ही अűभेदी Ɛो ंन हो, उसकी िशʙकला िकतनी ही संुदर Ɛो ंन 

हो, वह यह नही ं कहता िक हम मŐ आकर ही सारा राˑा समाɑ हो गया। असल 

गंतʩ ̾थान उसे अितŢम करने के बाद ही है, यही बताना उसका कतŊʩ है।' फूल 

हो या पेड़, वह अपने-आप मŐ समाɑ नही ं है। वह िकसी अɊ वˑु को िदखाने के 

िलए उठी Šई अँगुली है। वह इशारा है। 
 
(i) कािलदास की सौदंयŊ-̊िʼ कैसी थी? 
(क) ̾थूल और बाहरी  
(ख) सूƘ और संपूणŊ  
(ग) आसİƅ और आडंबरो ं
(घ) अितŢम और अűभेदी 
 
(ii) कौन-से गुण के कारण कािलदास, सुिमũानंदन पंत और रवीūंनाथ टैगोर 
किवताओ ंके साथ Ɋाय कर पाए? 
(क) गंतʩता 
(ख) िनदŊलीयता 
(ग) कृिषवलता 
(घ) तट̾थता 
 
(iii) फूलो ंऔर पेड़ो ंसे हमŐ जीवन की-------------- की Ůेरणा िमलती है--  
(क) िनरंतरता 
(ख) भावपूणŊता 
(ग) समापनता  
(घ) अितŢमणता 
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(iv) िनɻिलİखत कथन कारण को ȯानपूवŊक पिढ़ए उसके बाद िदए गए 
िवकʙो ंमŐ से कोई एक सही िवकʙ चुनकर िलİखए - 
कथन (A) : पु˃ या पेड़ अपने सौदंयŊ से यह बताते हœ िक यह सौदंयŊ अंितम 
नही ंहै। 
कारण ( R) : भारतीय िशʙकला िवशेष ŝप से ŮिसȠ है। िविभɄ 
किवयो ंने इस बात की पुिʼ की है। । 

(क) कथन (A) तथा कारण(R) दोनो ंसही हœ तथा कारण कथन की सही 
ʩाƥा करता है। 
(ख) कथन (A) गलत है लेिकन कारण(R) सही है। 
(ग) कथन (A) तथा कारण(R) दोनो ंगलत हœ। 
(घ) कथन (A) सही है लेिकन कारण(R) उसकी गलत ʩाƥा करता है। 
 
(v) गȨांश के आधार पर िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजए- 

(I) कला की कोई सीमा नही ंहोती।  
(II) िशरीष के वृƗ को कालजयी अवधूत के समान कहा गया है।   

(III) कािलदास की समानता आधुिनक काल के किवयो ंके साथ िदखाई 
गई है। 
उपįरिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा / कौन-से सही है/ हœ? 
(क) केवल I 
(ख) केवल III  
(ग) I और II  
(घ) I और III  
 
िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर हेतु िनदőशानुसार सही िवकʙ का चयन कीिजए- 
(शैिƗक िनिहताथŊ :- सािहİȑक ̊िʼकोण, िवʶेषण Ɨमता, वˑुपरक योƶता 
तथा िनणŊय Ɨमता का उɄयन करते हœ।)     
                                           
(i) ‘िसʢर वेिडंग' कहानी की मूल संवेदना आप िकसे मानŐगे- 
(क) पाʮाȑ संˋृित का Ůभाव 
(ख) हािशए पर धकेले जाते मानवीय मूʞ  
(ग) पीढ़ी अंतराल 
(घ) िसʢर वेिडंग के पįरणाम 
 
(ii) 'िसʢर वेिडंग' पाठ मŐ 'जो Šआ होगा' वाƐ का अथŊ है- 
(क) पाʮाȑ िवचारधारा के संदभŊ  मŐ 
(ख) पįरवार की संरचना के संदभŊ मŐ 
(ग) िकशन दा की मृȑु के संदभŊ मŐ 
(घ) यशोधर बाबू की िनयुİƅ के संदभŊ मŐ 
 
(iii) दादा को̵š जʗी Ɛो ंलगाना चाहते थे? 
(क) काम जʗी समाɑ करने के िलए  
(ख) दूसरी फसल के िलए 
(ग) गुड़ की Ǜादा कीमत के िलए 
(घ) खेत मŐ पानी देने के िलए 
 
(iv) 'जूझ' उपɊास मूलतः  िकस भाषा मŐ िलखा गया है? 
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(क) िहंदी  
(ख) अंŤेज़ी  
(ग) मराठी  
(घ) गुजराती 
 
(v) लेखक आनंद यादव की माँ के अनसुार पढ़ाई की बात करने पर लेखक का 
िपता कैसे गुराŊता है? 
(क) कुȅे के समान 
(ख) शेर के समान  
(ग) जंगली सूअर के समान 
(घ) चीते के समान 
(vi) िसंधु घाटी की सɷता के संबंध मŐ कौन सा कथन सही नही ंहै? 
(क) िसंधु घाटी की सɷता Ůाचीनतम सɷता थी । 
(ख) िसंध ुघाटी की सɷता आडंबरहीन सɷता थी। 
(ग) िसंधु घाटी की सɷता छोटी होते Šए भी महान थी। 
(घ) िसंधु घाटी की सɷता मŐ राजतंũ ̾थािपत नही ंथा। 
 
(vii) िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजए-  
(i) महाकंुड ˑूप मŐ उȅर और दिƗण से सीिढ़याँ उतरती हœ। 
(ii) मोहनजोदड़ो सɷता मŐ सूत की कताई, बुनाई और रंगाई भी होती थी। 
(iii) िसंधु घाटी सɷता मŐ जल िनकासी की ʩव̾था अȑंत बुरी थी। 
(iv) मोहनजोदड़ो से िमला नरेश के िसर का मुकुट बŠत छोटा था। 
 
उपįरिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा / कौन-से सही है/ हœ? 
(क) केवल I 
(ख) केवल III  
(ग) I,II और III  
(घ) I,II और IV  
 
(viii) राखालदास बनजŎ कौन थे? 
(क) िशƗक 
(ख) िभƗुक 
(ग) पुरातȇवेȅा 
(घ) ʩापारी 
 
(ix) जूझ' कहानी लेखक की िकस Ůवृिȅ को उद्घािटत करती है? 
(क) किवता करने की Ůवृिȅ 
(ख) पढ़ने की Ůवृिȅ  
(ग) लेखन की Ůवृिȅ  
(घ) संघषŊमयी Ůवृिȅ 
 
(x) िकशोर दा के įरटायर होने पर यशोधर बाबू उनकी सहायता Ɛो ंनही ंकर 
पाए थे? 
(क) यशोधर बाबू की पȉी िकशन दा से नाराज़ थी। 
(ख) यशोधर बाबू का अपना पįरवार था, िजसे वे नाराज़ नही ंकरना चाहते थे। 
(ग) यशोधर बाबू के घर मŐ िकशन दा के िलए ̾थान का अभाव था। 
(घ) िकशन दा को यशोधर बाबू ने अपने घर मŐ ̾थान देना चाहा था, िजसे िकशन दा ने 



ˢीकार नही ंिकया। 
 

 खंड 'ब' -(वणŊनाȏक Ůʲ)  

Ůʲ 7. 
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िदए गए चार अŮȑािशत िवषयो ंमŐ से िकसी एक िवषय पर लगभग 120 शɨो ं
मŐ रचनाȏक लेख िलİखए –  

  (शैिƗक िनिहताथŊ :- लेखन कौशल, सृजनाȏकता तथा अिभʩİƅ को 
अवसर िमलता है।)                          

(क) लोकतंũ मŐ मीिडया की भूिमका 
(ख) िदया और तूफ़ान : मानव जीवन का सȑ 

(ग) झरोखे से बाहर 

(घ) आज़ादी का अमृत महोȖव: ˢिणŊम 75 साल  

 
िकɎी दो Ůʲो ंके उȅर लगभग 60 शɨो ंमŐ दीिजए- 

 (शैिƗक िनिहताथŊ :- लेखन कौशल तथा सािहİȑक िवधाओ ंके ʩावहाįरक, 

सृजनाȏक तथा औपचाįरक ŝपो ंकी अिभʩİƅ व समझ िवकिसत होती 
है।)              

(क) 'कहानीकार Ȫारा कहानी के Ůसंगो ं या पाũो ं के मानिसक ȪंȪो ं के िववरण के 

̊ʴो ंकी नाटकीय Ůˑुित मŐ काफ़ी सम˟ा आती है।' इस कथन के संदभŊ मŐ 
नाǨ ŝपांतरण की िकɎी ंतीन चुनौितयो ंका उʟेख कीिजए। 

(ख) रेिडयो ŵʩ माȯम है। यह Ȱिन के माȯम से ही संŮेषण करता है। इसिलए 

नाटक मŐ Ȱिन संकेतो ंका िविशʼ महȕ है। रेिडयो नाटक मŐ Ȱिन संकेतो ंकी 
महȅा ˙ʼ करत ेŠए कोई तीन िबंदु अवʴ िलİखए। 

(ग) रट॔त या कुटेव को बुरी लत Ɛो ंकहा गया है? नए और अŮȑािशत िवषयो ंपर 

लेखन Ȫारा इस लत से कैसे बचा जा सकता है? 
 

िनɻिलİखत तीन मŐ से िकɎी दो Ůʲो ंके उȅर लगभग 80 शɨो ंमŐ िलİखए- 

(शैिƗक िनिहताथŊ :- लेखन कौशल के ʩावहाįरक, सृजनाȏक तथा 
औपचाįरक ŝपो ंकी अिभʩİƅ व समझ िवकिसत होती है।) 

(क) समाचार लेखन की एक िवशेष शैली होती है। इस शैली का नाम बताते Šए 

समाचार लेखन की इस शैली को ˙ʼ कीिजए। 

(ख) बीट įरपोिटōग और िवशेषीकृत  įरपोिटōग  के अंतर को ˙ʼ कीिजए। 

 (ग)  फीचर Ɛा है? फीचर को पįरभािषत करते Šए अǅे फीचर की िकɎी तीन 

िवशेषताओ ंका उʟेख कीिजए। 
 

काʩ खंड पर आधाįरत िनɻिलİखत तीन Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंदो Ůʲो ंके उȅर 

लगभग 60 शɨो ंमŐ िलİखए- 

(शैिƗक िनिहताथŊ :- सािहȑ की समझ, आलोचनाȏक ̊िʼ तथा सृजन की 
संभावनाओ ंको गित िमलती है।)    

(क) 'आȏपįरचय' किवता मŐ किव ने अपने जीवन मŐ िकन पर˙र िवरोधी बातो ंका 
सामंज˟ िबठाने की बात की है? 

(ख) 'रस का अƗयपाũ' से किव ने रचनाकमŊ की िकन िवशेषताओ ंकी ओर इंिगत 

(6x1=6) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(3×2=6) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(4×2=8) 
 
 
 
 
 
 
 
 
(3×2=6) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(2×2=4) 
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Ůʲ12. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ůʲ13. 

  

िकया है? 

(ग) 'िवɘव-रव से छोटे ही हœ शोभा पाते' पंİƅ मŐ 'िवɘव' से Ɛा ताȋयŊ है? 'छोटे ही 
हœ शोभा पाते' ऐसा Ɛो ंकहा गया है? 

 

काʩ खंड पर आधाįरत तीन Ůʲो ंमŐ से िकɎी दो Ůʲो ंके उȅर लगभग 40 

शɨो ंमŐ िलİखए- 

 (शैिƗक िनिहताथŊ :- सािहȑ की समझ, आलोचनाȏक ̊िʼ तथा सृजन की 
संभावनाओ ंको गित िमलती है।)      

(क) 'पतंगो ंके साथ-साथ वे भी उड़ रहे हœ'-बǄो ंका उड़ान से कैसा संबंध है? 

(ख) बात और भाषा पर˙र जुड़े होते है िकंतु कभी-कभी भाषा के चſर मŐ सीधी 
बात भी टेढ़ी हो जाती है कैसे? 

(ग) किवतावली के छंदो ंके आधार पर ˙ʼ करŐ  िक तुलसीदास को अपने युग की 
आिथŊक िवषमता की अǅी समझ है। 

 

गȨ खंड पर आधाįरत िनɻिलİखत तीन Ůʲो ं मŐ से िकɎी ं दो Ůʲो ं के उȅर 

लगभग 60 शɨो ंमŐ िलİखए- 

(शैिƗक िनिहताथŊ :- सािहȑ की समझ, आलोचनाȏक ̊िʼ तथा सृजन की 
संभावनाओ ंको गित िमलती है।) 

(क) बाजार िकसी का िलंग, जाित, धमŊ, Ɨेũ नही ंदेखता, बस देखता है िसफ़Ŋ  उसकी 
Ţय शİƅ को, और इस ŝप मŐ वह एक Ůकार से सामािजक समता की भी 
रचना कर रहा है।आप इस कथन से कहाँ तक सहमत हœ? ˙ʼ करके िलİखए। 

(ख) कहानी के िकस-िकस मोड़ पर लुǥन के जीवन मŐ Ɛा-Ɛा पįरवतŊन आए? 
 

(ग) जाित-Ůथा भारतीय समाज मŐ बेरोजगारी और भुखमरी का भी एक कारण कैसे 

बनती जा रही है? Ɛा यह İ̾थित आज भी है ?˙ʼ कीिजए। 

गȨ खंड पर आधाįरत िनɻिलİखत तीन Ůʲो ं मŐ से िकɎी दो Ůʲो ं के उȅर 

लगभग 40 शɨो ंमŐ िलİखए- 

(शैिƗक िनिहताथŊ :- सािहȑ की समझ, आलोचनाȏक ̊िʼ तथा सृजन की 
संभावनाओ ंको गित िमलती है।) 

(क) लेखक ने िशरीष को कालजयी अवधूत (संɊासी) की तरह Ɛो ंमाना है? 

(ख) लोगो ंने लड़को ंकी टोली को मŐढक-मडली नाम िकस आधार पर िदया? 

    यह टोली अपने आप को इंūसेना कहकर Ɛो ंबुलाती थी? 

(ग) भİƅन अǅी है, यह कहना किठन होगा, Ɛोिंक उसमŐ दुगुŊणो ंका अभाव नही।ं 

लेİखका ने ऐसा Ɛो ंकहा होगा? 

 
 
 
(3x2=6) 
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******* 


